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A nők mozgalma.1
Íme a régi jour-tliéma, a nöeman- 

cipatio, már vezércikk tárgya. Amiről, 
mint kedves bohóságokkal fűszerezhető 
tárgyról két évtized előtt el-elcsevegtek 
egy-egy délutánt, arról ma komoly 
államférfiak beszélnek, tudósok, társa­
dalom-bölcselők köteteket írnak és okos, 
vezető szerepre ugyan hivatott, de túl- 
buzgalmukban mégis kissé nevetségessé 
váló hölgyek congressusokon merész ter­
veket szőnek. Es joggal; mert, bár a 
bő irodalom, mely sajnos itt csak a két 
szélső pártot t. i. a nők mozgalmának 
legerősebb barátait és leghevesebb ellen­
zőit képviseli, még sok kérdés megol­
dását bízza a jövő tapasztalatára, mind­
azonáltal a mozgalom nagyobbszabású 
hullámverése bizonyossá teszi, hogy nem 
valamely, a szereplők érdekességével fenn­
tartott divatjelenség, hanem mélyebbre 
ható küzdelem zajlik most le. Röviden 
a nőemancipatio társadalmi kérdés. Olyan 
kisebbszerű békés szabadságharc, melyet 
azonban a félreértett szabadság szent 
nevében a tulajdonképeni szabadosság 
kevésbbé szent céljáért vívnak utó- 
végre céltalanul. Arra kell tehát első­
sorban megfelelni, hogy miért céltalanul ?

A felelet a nőkérdés lényegében már 
benne van. A nő, kinek állandó és ős­
idők óta való, tehát nem épen ok nél­
küli jelzője: a gyenge, az életharc és

társadalmi munka hevében egyenlőrangú 
kíván lenni a természettől is erősebbnek 
alkotott férfiúval. S argumentál azzal, 
hogy a természet és történet a nő meg 
férfi munkaképességének egyenlőségét 
igazolja. Még pedig annyira egyenlő 
voltát, hogy a nő a férfit minden pályán, 
úgy izom, azaz testi, mint ideg, illetve 
szellemi munkában helyettesítheti. '1 alán 
első pillanatra is, amint igy kihámoztuk 
a kérdést, feltűnik az okoskodás gyenge 
oldala. De megerősítés gyanánt ép az 
emancipatio híveinek fegyvertárából, a 
culturhistoriából, is ellene bizonyíthatunk. 
Egyenesen kimondhatnék, hogy a cultur- 
történetnek még nem adtak egyetlenegy 
igazi lángészt. Női Goethét, Tolstojt, 
Madáchot nem találunk sehol. Koper- 
nikust, Newtont, Röntgent még kevésbbé.

Azt szokták ezzel szemben felhozni, 
hogy a nők eddigi zárkózottsága mellett, 
még oly nagy lett légyen is a tehetség, 
nem jöhetett napvilágra. De erre cáfoló 
)élda gyanánt már most felemlítjük, 
hogy még azon foglalkozásokban, melyek 
ezredéveken át kizárólag nőktől culti- 
váltattak, sem nyilatkozott soha a nők 
productiv szellemi képessége. Ha rajtuk 
múlt volna, még mindig ősanyáink szö­
vőszékén készülnének ruhakelméink. A 
szövőgépet férfi találta fel, de még a 
varrógép sem női agy találmánya. Már 
pedig alig mondhatnék, hogy eleget sző­
ni, varrni a nőknek nem volt alkalma. 
Hiányzik minden téren a női productiv

szellem. Zongorázni, talán túlsókat is 
zongoráznak s mégsem akad köztük 
egyetlen egy, csak egy parányi kis ze­
neszerző talentum. Wagner, Chopin, List, 
Brahms nincs köztük. Ez pedig nagyon 
súlyos érv. Mert nincs oly magasabb 
művészi ág, mely az individuális inven- 
tiót közvetlenebbül adná vissza, mint 
a zene.

De nemcsak a művészetben, tudo­
mányban, de lépten-nyomon a legköz­
napibb foglalkozásokban is szembe öt- 
ük a gyenge nemnek végtelen gyenge­
sége a productivitás terén.

A fővárosi ügyvéd, szívesebben al­
kalmaz gépirónőket, eltekintve olcsó 
munkájuktól, már azért is, mert a kis­
asszony még az írógépnél is türelmesebb 
lévén, betűről - betűre, pontról-pontra 
mindent, esetleg szembe ötlő helytelen­
séget is, híven másol. A fértialkalmazott 
akár mily csekélységekben, de mégis 
egyéniségéhez képest kissé mégváltoz­
tatva úja a divtait szöveget, tizembe 
szökő botlásokat észrevesz, egyszóval 
van individuális véleménye, a mi a nők­
nél vajmi ritka.

Ezzel eléggé megindokoltnak véljük 
azon bevezető kijelentést, hogy a nőeman­
cipatio jelen célját, a teljes egyenrangú­
ságot. el nem érheti, mp azért nem is 
baj, ha minden utat, minden pályát a 
társadalom nekik feltár. A versenyben 
a productiv férfi elme a receptív képes-
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Az elszakított uszály.
Az »Ursoviii I űrlap« eroded tiírotíjii.
Elegánsan öltözött házaspár haladt 

yii-y nagyobb vidéki város louteajan. Az 
úr egyike volt a város leggazdagabb 
kereskedőinek és a nő férjének gazdag­
ságéival külsőleg is lépten - nyomon kér­
kedett. Díszruhájának uszálya seperte 
a. járdának porát. Ekkor egy fiatal hiva­
talnok sietve lép ki lakásából és hiva­
tala felé veszi útját. A szemközt levő 
ház emeleti ablakában azonban csinos 
leányka áll, a fiatal ember köszön — és 
o pillanatban, rálepve a hosszú ruhára, 
rács ! elszakad a kereskedő nőjenek uszálya.

„Ezer bocsánat, nagyságos asz- 
szonyom!“ szol kel segbeesve a fiatal 
ember. Vigasztalhatatlan vagyok az oko­
zott, kár miatt; remélhetőleg még jóvá 
tehető ez.“

„Nem úgy, uram! — kiált a mi. Az 
uszáív el van szakítva, a ruha oda van".

,",A kárt meg kell térítenie“, toldja 
meg a férj.

„Azt készséggel meg is teszem, itt 
a ebnem“, mondja a hivatalnok és ki­
veszi névjegyét; ámde a címlapot vissza­
utasítja a kereskedő, ezt mondván:

„Előbb fizessen, különben el nem
bocsátjuk“.

De bocsánatot kerek, a hivatali 
szolgálat hív. Ha elkésem, szigorú bün­
tetés ér, különben mennyire mélt óztál ik 
a kárt becsülni?“

„A ruha teljesen új mondja ko­
molyan a nő —- ma először vettem ma­
gamra, s igy tidjes arat, 400 koronát 
kell követelnem“.

„Négyszáz korona! —- kiált elször- 
nyülküdve a kartevő — hisz ez ex i fize­
tésemnek majdnem negyedrésze!“

„Akkor követelnem kell, hogy ve­
lünk jöjjön a rendőrségre“, monda a nő. 
„Ép most tárgyalások folynak ott“ egészí­
tette ki a férj.

„De hisz Nagyságod ezzel a leg­
nagyobb zavarba hoz, valóban hivatalos 
ügyben nagyon sietős a dolgom“, ese­
dezett a boldogtalan fiatal ember.

Még rövid ideig tárgyaltak, de a 
házaspár hajthatatlan maradt és az idő­
közben oda vetődött rendőr által letartóz­
tatással fenyegetődzött. Az ifjú mit te­
hetett hát, kénytelen volt őket a rendőr­
ségre követni.

A rendőrkapitány épen befejezte 
volt a tárgyalásokat és azonnal kihall­
gatta a panaszos házaspárt. Ítélete pedig 
j„v hangzott : A hivatalnok úr kénytelen 
alkart nyomban megfizetni, vagy pedig 
letartóztatom.

„Azonnal fizetni képtelen vagyok s 
szerény véleményem szerint az ár is túl­
in aga s“, viszonzá a boldogtalan. „Tulaj-
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donáért mindenki tetszése szerint szab­
hatja meg az árat — mondja a biró —, 
különben en magam is azt tanácsolnám 
a panaszosnak, hogy emberségesen bán­
jon és ne tegye szerencsetlenne a fiatal 
urat“, mely szavakat a hallgatóság tet­
széssel fogadta.

A kereskedő rövid ideig suttogva 
beszélt nejével, úgy látszott, mintha ő 
engedekenysegre hajlandó lenne, de 
minden rábeszélése határozottan vissza­
utasít .tatolt.

„A törvénynek szabad folyást enge­
dek, biró úr, kérem további intézkedését“ 
monda haragosan a nő.

„Bocsánatot kérek egy pillanatra", 
hallatszott ekkor egy mély hang, 
és egy öreg úr, mellén sok kitüntetéssel, 
lépett az asztalhoz. „Én X. nyugalma­
zott tábornok vagyok. Kívánja a 400 
koronát tőlem kölc,sünképen elfogadni?“ 
— szólt a fiatal emberhez fordulva.

„Köszönöm jóindulatát, tábornok úr, 
de nem fogadhatom el mentő kezét, mert 
nem tudom, mikor fizethetnem vissza 
a kölcsönt“, szabadkozott a hivatalnok.

„Ön igen rövid idő alatt lógja a 
kölcsönt visszafizethetni“, moiulá a tá­
bornok, s néhány szót súgott, a vádlott 
fülébe, mire ennek arca láthatólag fel­
derült.

„A kölcsönt elfogadom“, monda és 
átnyújtó a pénzösszeget, a nőnek, ki
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ségű nőt okvetlenül visszaszól it ja 1 en- 
deltetésszerű helyébe: a családba. ^ 

Igen, a családba. Itt aztán a nő az 
uralkodó nem, kinek a kenyérszerző 
férfi mellett egyenrangúnái is magasabb, 
gyönyörűbbnél gyönyörűbb hivatása van. 
gyermekid nevelni. — Hiába! Nekünk a 
Gracchusok anyja kedvesebb, mint a 
rosszul iigyvédkedő kisasszony.

Az idealizmus szerepe 
a társadalmi alakulásokban.

— Folytatás. —

II.
Lássuk hát, mennyiben támogatja 

elméletemet a történelem, melynek ily 
irányú, majd egész kontinensünkön je­
lentkező kórtünetei csaknem mindig elvi 
és okozati kapcsolatban voltak egymással.

Az 1514-iki pórlázadás volt eddig 
talán a társadalmi aránytalan elkülöní­
tésekből és a kiváltságosak túlkapásai­
ból származott, — okaiban és követ 
kezményeiben legkegyetlenebb forrongás.

A 16-ik századot egész a 30 éves 
háborúig annyira foglalkoztatta és foly­
ton nyugtalanította a török invázió es a 
belvillongások, hogy nem volt ideje a 
társadalomnak saját bajaival, igényeivel 
foglalkozni, i gy volt vele, mint az el­
nyomott koldússzegény ember, ki a 
kenyérért folytatott nehéz kiizködésében 
még betegségét is elfelejti.

Forduló pontnak vehetjük azonban 
Luther tanainak és a reformált hit­
vallásnak hatalmas térfoglalását is, mi 
a 16. század derekára esik, vagy az 
augsburgi békét 1555-ben, mely egy 
időre lecsillapította a mindjobban ki­
élesedett vallási ellentéteket.

Az erre következő fordulópont a 
30 éves háború volt a históriában, mi­
vel ezt az elkeseredett véres küzdelmet 
alig bírta az emberi társadalom leküzdeni.

üdvös hatása azonban ennek is 
megjött később.

1702-ben kezdődött és tartott teljes 
8 éven át az örökdicsőségű és bámu-

latos nemzeti erőfeszítéssel vívott szabad­
ságharc II. líákoczy Ferenc zászlója 
alatt.

1756— 1763-ig a hétéves revanche 
háború, mely sok ejtett csorbát kiköszö­
rülni volt rendeltetve.

A 1 8-ik század végén és 1'J-ik szá­
zad elején majd két évtizeden át lázban 
tartotta egész Európát a francia forra­
dalomból kiindult Napoleon-i had verések 
sorozata.

Erre következett 1848-ban az újabb 
kor legdicsőbb és legeredményesebb lor- 
radalma, mely egy csapásra megszün­
tette az európai jobbágyságot s a hű­
béri rendszer középkori maradványait.

Es végre a mostani századforduló 
forradalma, melyet már a szabad társa­
dalomban a szabad, de nyomorgó mun­
kások ezrei vívnak inkább a kenyéréit, 
mint emberi jogokért.

E mostani harc, melyet tényleg fegy­
ver helyett gyárkéményekkel és a munkás 
amber legnagyobb vetélytársával: a gép­
pel, meg pénzzel vívunk meg, nemcsak 
a hadakozó felek küzdelmében, de a 
világfel fogásban és a társadalom minden 
rétegében annyi uj helyzetet teremt, 
hogy azok valóságos kavarodást idéz­
nek elő a fegyelmezett agyban is.

az eddig vázolt s történeti ada­
tokkal illusztrált elméletnek célja azt 
bizonyítani, hogy a társadalmi fejlő­
désnek igenis meg vannak a maga tör­
vényei. melyeket igazítani, irányítani, 
esetleg előkészíteni lehet, de elfojtani 
azokat semmi erő sem képes.

A társadalom ez uj rendszerű ved- 
1 ősében és átalakulásában a burjánzó 
sokféle hitvallást, mint : realizmus, ide­
alizmus, ehauvinizmus, materializmus, 
szocializmus, anarchizmus, meg a jó 
Ég tudja milyen egyéb izmusokat, — 
szinte lehetetlen kiilön-külön tárgyalni 
és analyzálni, de lehetséges mindez 
irányokat, sőt még az ezután keletke­
zőket is két idy főcsoportba osztini, 
amely e sok és még mindig szaporodó 
társadalmi töredékhajlamok tömkelegé­
ben világosan megkiilömbözteti az erény
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utján haladó nemesebb gondolkozásun­
kat azoktól, kiket önálló ténykedésük­
ben, még egyik másik világtól fogáshoz 
való csatlakozásukban is csupán a ma­
gánérdek vezérel.

A mai eszmeáramlatokban a tár­
sadalom kialakulását megelőző élénk 
hullámzásokban a mozgató erőt az önzés 
és az önzők képviselik. Nepvezér, 
munkásvezér, vagy egyéb lármás hirde­
tői a fölmerült eszméknek, többnyire 
csak az önzés apostolai.

Az önzetlenség és ideálizmus ezek­
kel szemben csak negativ szerepet visz, 
mert az eszményi irányt aktivitásra 
csak a válságos, bomladozó s forron­
gásba hajszolt helyzetek serkentik, ek­
kor azonban ez a végrehajtást egészen 
magához ragadja.

Az idealizmus magatartása a nemes 
indulatokat követvén és mindenekről a 
jóhiszeműséget feltételezvén, nem is le­
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het más mint negativ mindaddig,

férjének karján a tárgyalási termet el 
hagyni készült.

„Még egy csekélységet, asszonyom 
— mondá a fiatal ember. Félköröm a 
bíró urat, hogy engem immár jogos t ulaj­
donomhoz segítsen“.

„Hogyan ?“ kérdő a rendőrkapitány.
„A ruha immár az én tulajdonom, 

mert megfizettem“.
„Még ma az ön címére el fogom 

küldeni, ha annyira bírni óhajtja o ron­
gyot“', viszonzá meg vetoing a nő.

„Nem úgy, nagyságos asszonyom, én 
is jogosítva vagyok azt kívánni, hogy ez 
ügy azonnal elintézhessék. Legyen szíves 
tehát tulajdonomat átadni, mert sietős 
a dolgom.“

Csak nagy nehezen lehetett a hall­
gatóság hahotáját elnyomni. „De hisz, én 
csak nem vethetem le ruhámat itt a 
tárgyaló teremben !“ kiállá a szégyentől 
elpirulva a kereskedő neje.

„Ez most az én ruhám, kérem a 
ruhát“, viszonzá hidegvérben a felül­
kerekedett fiatal ember.

A kereskedő ismételten biztosította, 
hogy a ruhát azonnal kézbesítheti neki, 
mihelyt haza érkeznek, mert feltételezi, 
hogy nem egyéb tréfánál, hogy neje a 
tárgyaló teremben levetkőzzék.

„Én korántsem tréfálok — jegyzi 
meg a hivatalnok és most már részemről 
kérem a bird urat, hogy intézkedni szí­
veskedjék.“

A bird int egy erőteljes hivatal- 
szolgának, ki szolgálatkészen közeledik a 
nőhöz, miközben a hallgatóság hahotája
jiövekszik.

A biró pedig szárazon kijelenti: „A 
hivatalnok úr kiváltsága jogos, mert 
tulajdonának azonnali át vét elet kíván­
hatja. Megtagadja ezt ?“

„Természetesen fakad ki a nő —, 
nem. és azért sem fogom itt ruhámat 
levetni“.

„Pardon, — mondá a kereskedő 
én újra megveszem a ruhát; if i a. 400 
korona“.

„Ez nem elég — mondja a fiatal 
ember a pénzt visszautasítva — minden­
ki saját tetszése szerint szabhatja meg 
tulajdonának árát. E ruha miatt elkés­
tem hivatalomból és ezért valószínűleg 
dorgálást vagy bírságot kell elszenved­
nem. En ezer koronái követelek“.

„A követeié- aránylag magas, miért 
is a fél nem köteles ezt elfogadni. Asz- 
szonyom, ön a ruha visszavásárlásáról 
lemondhat és itt hagyja azt.“.

„Ezer korona — ez hallatlan!“ dü­
höng a nő.

„Semmi esetre — viszonzá udvaria­
san a fiatal ember — én ez üzletből 
hasznot húzni egyáltalában nem kí­
vánok. Az egész felesleget,, mely marad, 
az árvaháznak juttatom s e jótékony 
célra való tekintettel a ruha árát immár 
kétezer koronára emelem !“

A kereskedő kiveszi erszényét és 
mondja: „Itt van a két ezer korona. A 
lecke ugyan drága, de azért jó oldala 
is van“.

A hi ró pedig méltóság! cljesen mondja: 
„Minekutána a felek kiegyeztek, a tár­
gyalást befejezettnek nyilvánítom.
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altiig a gonoszság félreérthetetlen erő­
szakos formában nem lép fel, úgy hogy 
ellenhatásként az egész vonalon föl­
ébreszti a légyűehetetlen igazságérzetet.

Ma a balga közfelfogás olyan, hogy 
azt, ki szép, nemes ügyekért, a világ­
nézi etek megtisztulásáért, az emberiség 
javáért és egyáltalán közcélért lelkese­
déssel fáradozik, egyszerűen álmodozó­
nak nevezi, vagy sokszor ennél jóval 
gyengédlelencbb jelzővel illeti, de tovább 
nem is igen tartja érdemesnek vele fog­
lalkozni.

Ellenben a vakmerő reklámbohócnál, 
ki kifogástalan, utolsó divaté öltözék­
ben, monokli, cilinder, meg selyemharis­
nyával szerez köztekintélyt, — tapos­
hat bár az ezer ember érdekében, — 
nem fogja a közbámulatot még az sem 
lerontani, ha utóbb valami impertinens 
véletlen folytán kisül róla, hogy egész 
vagyont szerzett törvényellenes, becs­
telen úton.

Tekintélyt szerez neki még a bör­
tönben is a vakmerőség és elbizakodott 
biztos fellépése; lépten-nyomon hall­
hatjuk az ilyen esetekre alkalmazott 
megjegyzést, hogy jól teile, bolond aki 
nem úgy cselekszik, ha van bátorsága 
és képessége hozzá !

llát annyi bizonyos, hogy nem di­
cséretes jelenség ez a közei'kölesiség és 
közfelfogás szempontjából.

Nemcsak mozgatója tehát e hullám­
zásoknak a magánérdek és önzés, de 
oly elterjedt divat is, amelyet követnie 
kell annak, ki t em akar immodern 
lenni!

lnm n van az, hogy intellig' ns kö­
zönségünk ijesztő nagy százaléka bá 
mulattal van eltelve és tájékozva 
apró részletekig a IItinibe)t Tévézek és 
Here Kornélok és hasonló nagy kali 
beiii világcsalók (izéiméiről, de például 
Spinozát, Dan iul , Spencer! , 1 It gelt,

kint, Tolstoi! s több ily világbölcset 
és világszellemet, — kik közül minden 
egyes többet teli a föl világos odás érdé 
kében, Muszkaország és az osztrák 
örökös tartományok valamennyi világító 
gázgyárainál együttvéve, — még csak 
Iliiből is alig isménk.

Már pedig ezek mérhetetlen nagy 
szolgálatot tellek az emberiségnek és a 
t adomány fejlődést iirt énei ének örök időkig 
világitó tornyai lesznek: inig a világ 
hírre vergődött nagy Telez egy egész 
oiszagot csapotI be egy seng millió 
erejűig naiv, gyerekeknek való mese-



1904. julius 21. ORSOVAI HÍRLAP 3. oldal.

vei és ezreket rabolt meg pénzétől és
reményétől.

Norn a hiszékeny embertömeg hülye­
sége érdemelne-e inkább itt szánalmat, 
mint a nagy Teréz geniális fosztogatása 
csodálatot ?

A rádiumot egy élet tudományos 
kutatása után felfedező Bnvie-pár közel 
sem tudta a közérdeklődést oly mérték­
ben magára vonni, mint például a 1’est­
város félmillióját clemelő és minden 
országok rendőrségét kifigurázó Kecs- 
keméthy.

Odajutottunk hát, hogy az önzés 
annyira elfajul, hogy szinte feledteti az 
egyénnel, hogy rendezett társadalomban 
él és hogy a társadalom oly polgári és 
politikai jogokat és vagyoni személyi 
biztonságot nyújt neki, ami évszázadok 
egész társadalma munkájának ered­
ményeként tekintendő, melyért az egyes 
nem küzdött közel sem annyit, mint 
amennyi előnyét élvezi a társadalmi 
intézményeknek.

A túlhajtott önzés, elfojtván minden 
nemesebb érzést, mely a test hüvely 
vágykörén kiviéi eső dolgok figyelésére 
is ösztönözne, — feledteti, hogy a társa­
dalom által az egyénnek nyújtott elő­
nyöket az egyén viszont a társadalom­
mal szemben tartozik megszolgálni, mert 
ez a kölcsönösen kötelező viszony ké­
pezi a szükségszerű fejlődés alapleltctelet, 
mely a jövőnek rendezett társadalmát 
előkészíteni van hivatva.

[Folytatjuk],

KK A SSÓ-SZÖKÉN Y.

A karánsebesi vagyonközségi 
elnökválasztás. Múlt szombaton iolyf 
le a legnagyobb rendben es nyugalom­
mal a vagyonközségi elnökválasztás 
Karánsebesen. Jelöltek Jiurdia Szilárd 
Karánsebes város polgármestere ős Stá­
jernél József ny. őrnagy voltak. Már a 
választók felvonulásánál volt látható 
Burdia határozott fölénye, mit a fél 
órával rá kihirdetett választási eredmény 
is igazolt, mely szerint az összesen le­
adott 92 szavazat közül b4 Burdia Szi­
lárdra, 28 pedig Stojanel őrnagyra esett. 
A választás megejt őse előtt Drayulin 
Patrícius . helyettes-elnök , emlékezett 
meg az elhunyt elnök érdemeiről.

Hl KEK.

Személyi hír. Wallandt Krnő. mi 
niste ri tanácsos, az aldunai hajózási 
hatóság vezetője szabadságáról, melyet 
Ilerkulesfürdőn töltött, f. hó 20-án haza­
érkezvén, a hivatal vezetését újra átvette.

Vasutasok eskületétele. Vasár­
nap, f hó 17-én, ünnepélyes formák kö­
zött tették le az összes helybeli vasúti 
hivatalnokok és alkalmazottak a hivatali 
esküt. Ez alkalomból Orsovára rándull ak 
a vasúti és hajózási loleliigy elő titkára 
kíséretében Budapestről, az újonnan ki 
nevezett üzletvezető Szegedről es a Inr- 
galmi főnök Temesvárról. Az illust ris 
társaság Biiziás felől hajón érkezett es 
másnap hétfőn reggel külön vonattal 
utazott vissza. A külön vonat hoz kilátási 
kocsit kapcsoltak, gyönyörködni óhajtván 
a festői vidékben. A helybeli osztály- 
mérnökség részéről Jlaláss Bajos osztály- 
juérnök elkísérte az előkelő vendegeket.

Idegenforgalom. Az alföld kellő 
közepéből. Torontáli vármegyéből, f. hó 
2b-i'm a Báziás felöl jövő hajóval érke­
zik meg városunkba egy bírák, ügyve­
dek, községi jegyzőkből álló 22 tagú 
kiránduló társaság, mely az itteni ko­
ronakápolna és Ada-Kaleh szigetének 
megtekintése után kocsikon folytatja út­
ját 1 lerkulesfiirdő felé. Ismét egy adat­
tal több, hogy páratlan természet! szép­
ségekben bővelkedő vidékünket mégis 
szívesen keresik fel, hacsak rövid 
időre is!

Beküldetett. A livrkulesfürdői fürdő­
igazgat,ősiig beküldődé a f. é, június hó 
18-tól julius li-ig terjedő időre vonatkozó 
idegenek névsorát, melyből kitűnik, hogy 
a fürdőt ezen három heti időközben 
összesen 2114 fürdővendég kereste fel; 
ezen kimutatásokból olvasható az is, hogy 
a mostani idényben eddig mindössze 
4258 fürdővendég volt. ami örvendetes 
jele a világhírű fürdő fellendülésének.

Ügyes zsebtolvaj. Itecher Sándor, 
helybeli szabó, Bulgáriába tett üzleti 
utazásából tapasztalatokban gazdagabban, 
de órában és láncban szegényebben tért 
haza. l tjában, a hajón alvásközben vala­
mid \ ügyes zsebtolvaj elemeite 80 kor. 
értékű zsebóráját láncostól együtt. A 
tettest kipuhatolni nem sikerült.

Hirtelen halál. Both Anna. jesel- 
nicai idősebb özvegy asszony, betegnek 
érezvén magát. f. hó 14-én bejött Orso­
vára, hogy magát a kórházban felvétesse. 
Éjjelre régi ismerőse, Marises.~ku Roxanda 
zöldségárus asszony sátrában vonta meg 
magát, hol reggelre halva találták. Az 
esetről a bíróságnál is jelentés tétetvén, 
megejt,etett a boncolás is, mely igazolta, 
hogy büntetendő cselekmény esete egy­
általán fenn nem forog, és a szegény 
asszony betegségének esett áldozatul.

Nyári mulatság. A mint értesülünk 
az orsósai kereskedő ifjak egyesülete 
mint minden évben úgy az idén is ren­
dez nyári tánc vigalmat, mely annál is 
inkább sikeresnek Ígérkezik, mert a mu­
latság érdekében fáradhatlanul munkál­
kodó rendezőségnek sikerült ez alkalomra 
a 43. es. és kir. gyalogezred zenekarát 
megnyerni. Felhívjuk eleve is a táncked­
velők figyelmét.

Áthelyezés. Bekény László, az al- 
dimai hajózási hatóság számellenőre, mint 
értesülünk, Budapestre helyeztetett át. 
Az áthelyezés saját kérelemre történt, 
az itteni társadalom azonban, melynek a 
távozó egyik rokonszenves és általános 
szeretetnek örvendő tagja volt, határo­
zott,an fájlalja a hosszabb idő óta itt 
tartózkodott derek hivatalnok távozását. 
Bekény úr csak egy hó múlva hagyja el 
végleg Ursovát.

Posta - vizsgálat, llahódi Bétay 
Sándor, posta- es Iávirda-tanáesos, 1. hó 
|S-án és 19-én Gaula Ede számvizsgáló 
kíséretében megvizsgálta a helybeli posta- 
lux aluli és azt a legnagyobb rendben 
levőnek találta, aminek ismételten adott 
kifejezést, hangsúlyozván, hogy évek 
ót,a teljesíti a vizsgálatot, de soha semmi 
féle kifogásolni valói nem talált. t Löm­
mel használja fel úgymond az al­
kalmat. hogy báró Hmiwiytrlcn Emil fő­
felügyelőnek a hivatal páratlan vezetésé­
ért, valamint az egyes kezelő tiszteknek 
az osztályok pontos kezelésűért legna­
gyobb megelégedését nyilvánít hatja. — 
Ürömmel regist ráljuk mi is a hírt , mert

a dicséret, méltán illeti meg a nagy kö­
zönség érdekeit, mindig híven szolgáló 
úvatalt.

Szemle a honvédségnél. Majevszky 
Ferenc, alezredes, a m. kir. lugosi 8 hon­
véd gyalogezred uj ezredparancsnoka, 
két nap óta városunkban időzik, szemlét 
tartva az orsovai zászlóalj fölött. A f. 
ió 21-én Biiziás felől jövő hajóval érke­

zik Lőrincey Dénes m. kir. honvédezredes, 
dandárparancsnok is vezérkari tisztje kí­
séret ében, hogy az ezredparancsnok 
által a csapatok fölött megkezdett szem­
lét folytassa.

Automobil - száguldás. Könnyen 
végzetessé válhatott volna azon őrült 
gyorsaságú hajtás, melyet egy Romániá­
ból érkezett automobilista Herkulesfür- 
dőn vasárnap délután rendezett éppen 
akkor, midőn a katonazenét hallgatva 
óriási embertömeg sétálgatott a gyegy­
ház előtti téren. VeJlát József, orsovai 
kömivesmester, ki vasárnap rándult át 
Herkules fürdőre, hogy beteg nejének 
szállást keressen, és e ;v 8—10 éves kis 
fiú, voltak az áldozatok, kiket az őrült 
sebességű automobil elütött és elgázolt, 
szerencsére úgy, hogy egyiknek sem esett 
komolyabb baja s pár vérző seb árán me­
neküllek a veszedelmes helyzetből. Vel- 
vát oldalán szenvedett, nagyobb Húzó­
dást és itthon kezeltette magát. Cso­
dálatos, hogy ennyi baleset megtörténte 
után, még mindig nem rendszabály ózzák 
az automobillal való száguldást, külö­
nösen ilyen alkalommal, mint ez is volt, 
hol oly sok ember jár s valósággal cso­
daszámba megy, hogy nagyobbmérvű 
szerencsétlenség nem történt.

Nagy erdöégés, A Herkulesfiirdő- 
től 5 kilométernyire levő Stretku kincs­
tári erdőrósz f. hó 18-án kigyulladt s 
azóta a legmegfeszitettebb oltási kísér­
letek dacára folyton ég. Az erdőgond­
nokság sürgönyileg kért embereket az 
oltási munkálatokhoz a helybeli Kiszolgá­
lj íróságtól.

A Duna rohamos apadása. Ille­
tékes helyről vesszük az értesítést, hogy 
a Dnnagőzhajózási-társaság azon esetre, 
ha a Duna apadása néhány nap alatt 
meg nem szűnik, hajóit Budapestről 
csupán Moldováig járatja és a közleke­
dést Moldovától Orsováig beszüntetni 
lesz kénytelen. Hasonlóképen be fog 
sziintettetni a haj'járat Orsóvá és Turn- 
Severin között is. A közlekedést ez eset­
ben Zimonytól Orsováig csupán az M.F. 
T.R. kisebb járatú hajói egyikével, al­
kalmasint a VII. számú könnyű személy­
szállító hajóval, bonyolítaná le. E hírrel 
kapcsolatosan említjük meg azt is, hogy 
a rendkívül alacsony vízállás folytán, 
mely a rekkenő hőségnek a következ­
ménye, a hajók rendszerint 1—2 órai 
késéssel érkeznek.

Halálozás. Eibenthal népszerű lel­
kipásztora, Zdarill Fiilöp, róni. kath. plé­
bános, f. hó 19-én (J5 éves korában 
hosszas betegeskedés után elhunyt. A 
f. hó 21-én végbemenő temetési szertar­
tási 1 lalmay Károly, orsovai plébános, 
a kerület papjaival végzi.

Csempészet. A es. és kir. szab.
I)unagőzhajózási-Iársaság „llildegarde“ ne­
vű hajója, mely Budapest és Orsóvá közt 
közlekedik, f. hó 20-án, szerdán, csak 
másfél órai késedelemmel indulhatott 
útnak, mert a pénzügyőrök a hajón 
nagyobb menyiségű csempészett dodányt 
találtak és a hajót addig útjára nem
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engedték, míg a tényálladék fel nem 
vétetett és a 730 koronát kitevő bírság 
le nem fizettetett. A dohányt termé­
szetesen elkobozták. Érdekes, hogy az 
illető csempészek annyira biztonságban 
érezték magukat, hogy a dohány a 
hajé raktárában teljesen nyitva feküdt 
s még csak szükségesnek sem tartották 
annak elrejtései,.

Ugyancsak kellemetlen meglepet.es 
érte kedden délután Andreiovics Jón, du- 
nasori pékmestert is, kinél a pénzügyőrök 
névtelen feljelentés folytán váratlanul 
házkutatást tartottak és tényleg 2 kilo­
gramm külföldi szivarkadohányt találtak 
a pékműhelyben, melyért a rajtaveszteit 
pékmesternek 180 kor. bírságot kell 
fizetnie, szerinte teljesen ártatlanul, mi it 
azzal védekezik, hogy ismeretlen tettes 
tehette le a dohányt a pékmühelyben, 
amiről neki halvány sejtelme sem volt. 
Védekezésének, úgy látszik, van is né­
mileg alapja, mert a pénzügyőrök előbb 
a padláson, majd a pincében kereskedtek 
anélkül, hogy bármit is találtak volna, 
és így, ha a bevádolt pékmester tudott 
volna valamit a dohány hollét,erői, eleg 
ideje maradt volna a „corpus delicti- I 
az égő kályhába dobni.

Ozsonna után vágyódó suhanó. 
Hölgyek- és urakból álló vidám társaság 
menekült tegnap a. forró, poros városból 
a Kazánban levő festői, hős Mrakonya 
völgybe. A gondos hölgyek maguk szá­
mára remek kávét, az urak részére jó 
bort vittek magukkal, amely számításuk 
szerint künn a pompás, szabad termé­
szetben kétszeresen jól fog izlem. Nem 
így volt megírva a csillagokban! Miié 
a társaság sétájából a pihenésre kisze­
melt helyre visszaérkezett, a kávénak és 
bornak a meleg dacára h ü 11 helye volt. 
Nagy7 consternatio, melyből elsőnek a 
tásasággal volt szolga ocsúdott lel. nyom­
ban az eltűnt, kincsek keresésére indul­
va. Egy7 kis tiéi megfelelő I aggat ás után 
helyes nyomra vezette a keresőt. A tet-j 
tes megkerült, de a kávé es bor nem. I 
Egy 15—16 éves suhanó, nem tudva! 
külümbséget az enyém és t iéd között, j 
elemelte az egész ozsonnat. A becsüle­
tére féltékeny apa, könnyekkel erősít-j 
gette ártatlanságát és mérgében mi tel­
hetett tőle: jól elpáholta az ingyen uzson­
nához jutott suhanó fiát.

Medvék a kornya-révai hava- 
sokon. Keservesen panaszkodnak a kü-j 
zel fekvő havasok lábánál levő közsé­
gek lakói, kik barmaikat a nyáron át. a 
havasokon legeltetik, hogy az elszaporo­
dni,t medvék erősen dézsmálják nyájai-. 
kát és csordáikat és egy-egy éjjel ket- 
három darab ökröt is széjjel tépnek. 
Nem ártana egy kis medve-vadászatot 
rendezni!
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dvenkovai kííszénbányái termelnek kitűnő minőségű 8/A‘llH ipán czelokra, 
különösen jó kovács szenet-, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 kgi. 

n súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen
való szállításra kiválóan alkalmas.
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KÖZGAZDASÁG.
Kimutatás a „Vaskapun“ átszállí­
tott uszályokról és azok rakomá­

nyairól.
Magy -Folyam-T.-li.-Társaság szállítása :

Julius hú 
11. 833 Kuslsuk 

„ Widdin
„ T.-Szeverin Passau 

Dk na-(} öeli a j ózási-Társa ság szállítása : 
Julius hó

Budapest árpa 3037 q. 
» * 4750 q.
„ „ 3250 q.

l’assnu tengeri 4()i;3 q. 
l’nssau tengeri 4083 q.

Hudaposl árpa 3900 q. 
1260 q. 

tengeri 4000 q.

14. (1674 Ualacz
0520 Silistria 

381 Gulacz 
05128 Ualafat 
05141 Calal'at

MimUui időben se.....li sem biztosítja _j<>1 >I•:m uz rgi-s/.Ki g< l, mini .i _
képes gyomor, meg u lis/.tn ivóvíz. Kiváló ezköz erre .l.'Ojl'-ÍM-

forrás. A mohai viz,   .dl,at,fai. mi,Ha a földből előbukkant, mind.iárl is,„ereiőssé
loll kiváló gyógyító hatásáról.

A víz olyan mólvsógl.íil ered, a milyen 'mélyre a laln.i esel leges szennyez,dl szenek 
fertőző anyagai semmi körülmények között sem jut halnak le, meri 24-lele kUmmhlmel 

kii.ünőhl, szűrő mid réteg állja ót jókul, kövei kezéskópen lehal a víz
teljesen bacillus-mentes,

lazaz a legideálisabhan tiszta s íg.x a legegészségesebb ivóvíz 
Kunok igazolásául

Sz, -■<}
1/11. /■ áll. baeteriologiai ititr:W 

Budapesten.
Nem kevésbbé jelemlő a forrás kitűnő tulajdonságai egylkeért a tisztaságán, nézve az 

1902. február 18-án megejtett bacieriologiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó

szerint u következő: .
Az előrebocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a moha, AGNES-forras vize

bacteriologiai szempontból nagyon tiszta es kifogástalan
Budapesten, 1902. február 18-án. |)r ,.|.oisz s. k.

a tu. hir. áll. bacteriologiai mtezet vezetőié, 
ll V. r. tauar.
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